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Messina, 20 gennaio 2009

Carissime Famiglie Rog,

è con immensa gioia che ci apprestiamo a comunicarvi ufficialmente una notizia tanto attesa e desiderata in questi ultimi anni: la nostra Associazione, dal 1 gennaio 2009, ha un nuovo Statuto.

E’ superfluo sottolineare la felicità con cui abbiamo accolto questa notizia, pervenutaci direttamente con una comunicazione che il Superiore Generale dei Rogazionisti, Padre Giorgio Nalin, ha inviato pochi giorni fa.


Il nuovo testo, dal 1 gennaio 2009, è effettivamente esecutivo, sostituisce il precedente, è immediatamente consultabile ed è la nostra Carta Costituzionale, il prezioso riferimento per la vita della nostra Associazione.


Come ormai ben noto, un successivo passaggio sarà la realizzazione di un Regolamento/Direttorio applicativo, una sorta di “insieme” di quelle norme che regolano direttamente la vita associativa nelle sue scadenze e nei suoi impegni.


Indubbiamente così un’altra tappa fondamentale per la nostra Associazione è stata raggiunta.


In questi anni di paziente ed instancabile lavoro, in contesti e situazioni più disparate abbiamo sottolineato la necessità di dotarci di un nuovo strumento che riflettesse al meglio il nostro impegno di famiglie cristiane e rogazioniste, che fosse in grado di presentare una particolare realtà associativa, come quella delle Famiglie Rog, che offrisse risposte a domande legate al nostro vissuto, al presente e al futuro come laici impegnati.


Il frutto di un lavoro iniziato diversi anni fa è adesso realtà.


Sentiamo forte il desiderio di rivolgere un grazie a tutte le Famiglie Rog, a tutti noi che abbiamo accolto l’invito di P. Eros Borile a mettere mano ad un’opera di studio e attenta revisione del testo precedente.


Un grazie dettato dal cuore va rivolto proprio a Padre Eros, già nostro Assistente Ecclesiastico centrale, al suo successore Padre Angelo Sardone, ai Padri Nicola Bollino e Giuseppe Ciutti per la collaborazione concreta e per i preziosi suggerimenti che sono stati capaci di donare nella realizzazione del nuovo testo.


Un grande ringraziamento va anche ai Padri che hanno inviato contributi e a tutti coloro, Assistenti Ecclesiastici e laici, che a suo tempo hanno realizzato e dato vita al testo di quello Statuto che è stato il nostro riferimento fino allo scorso 31 dicembre.


Un particolare ringraziamento è per il Padre Generale, per la sua paterna e attenta presenza nella nostra vita di laici associati e per essere sempre disponibile nei nostri confronti con contributi e suggerimenti di ogni tipo.


E permetteteci, care Famiglie Rog, di esprimere un grazie sconfinato a tutti i Responsabili zonali, membri dei Direttivi di questi ultimi anni che, a costo di sacrifici, hanno dato prova di fedeltà e grande maturità nell’assolvere un compito tutt’altro che agevole. Se questo testo oggi è realtà, è perché esso è il risultato di uno studio e di una elaborazione meticolosa del precedente Statuto e di tutti i contributi, compresi quelli giunti da altri Religiosi ed esperti di settore, che di volta in volta si sono presentati.


Alla realizzazione del nuovo testo sono state dedicate intere sessioni del Direttivo e, in quanto testimoni diretti, sono state riunioni partecipate, intense e particolarmente dispendiose.


Ma, ne siamo convinti, la lode e il ringraziamento più grandi vanno rivolti al Signore, che ha voluto questa Associazione e attraverso la quale ci ha chiamati a lavorare nella Sua vigna. Con la responsabilità che deve contraddistinguerci, a noi tocca rispondere con un generoso “si” ogni giorno, per testimoniare il nostro impegno e la nostra fedeltà.


Questo nuovo anno segna per noi l’inizio di una nuova era: dare valore e rendere sempre più visibile il nostro essere famiglia e la nostra appartenenza al Rogate.


“…Vi riconosceranno da come vi amate…”


Uniti nel Cristo del Rogate.

Milena e Giampiero Comi

Responsabili nazionali 
Associazione Famiglie ROG


Presidenza Nazionale








