Dedicato a P. Annibale
un Parco di Milano
Domenica 31 Maggio 2009 ore 16:00
Finalmente ci siamo! P. Annibale Maria di Francia, avrà un luogo di Milano a lui dedicato ed è il Parco della Cascina Rossa, adiacente a Piazza Abbiategrasso e ubicato tra Via Cassoni, Via Chiesa Rossa e Via S. Domenico Savio, raggiungibile con i mezzi: Tram 3/15 – Autobus 79 – M2. 
 

Noi ex-allievi ed amici di P. Annibale insieme ai Rogazionisti della Parrocchia di San Lorenzo Martire di Trezzano sul Naviglio, abbiamo fortemente voluto questa intitolazione e l’abbiamo perseguita ormai da 6 anni.   
 

Tale volontà è stata finalmente definita in modo ufficiale il 29 aprile 2004 con l’approvazione in Consiglio Comunale della mozione per l’intitolazione di un luogo pubblico al Santo, tale mozione era stata presentata dal Consigliere Gianfranco Baldassarre che ringraziamo per la sua sensibilità e per aver accolto la nostra richiesta.
 

Come ex-allievi auspichiamo la promozione della figura di P. Annibale in vista di una più rilevante presenza dei Rogazionisti sul territorio Milanese.
 

Per tutto questo sono felice di invitarvi, Domenica 31 maggio 2009 alla cerimonia per l’intitolazione del parco comunale che avverrà in presenza del Sindaco di Milano, Signora Letizia Moratti e dell’Assessore regionale Domenico Zambetti. 
 

Programma:
Ore 16: Celebrazione  della santa Messa nel parco
Ore 17: Cerimonia per l’intitolazione
Ore 18: Concerti bandistici in luogo
 

Teobaldo Rocca 
Pres. Ex-allievi rogazionisti Milano 
Ass. Amici di P. Annibale
 

Presidente: Rocca Teobaldo Via degli Etruschi, 4 – 20137 Milano - Cell. 3398919590 –Uff.  0267486222 Casa 0255184534  -  Fax  0267482757 – e-mail: teobaldo.rocca@consiglio.regione.lombardia.it
 

Cliccare qui per la mappa e la street-view del Parco
